РЕКОМЕНДАЦИИ ПО РАБОТЕ НАД РЕФЕРАТОМ

Реферат является самостоятельным научно-теоретическим исследованием. Главная проблема на начальном этапе сводится к поиску первичной информации. С этой целью необходимо посещать научные библиотеки, информационные центры, уметь пользоваться электронными информационными системами. При рассмотрении реферата оцениваются способность студента к самостоятельному поиску специализированной информации, полнота и новизна собранных данных (см. структуру реферата, приведенную ниже). Реферат должен быть оформлен в соответствии с приводимым образцом (см. ниже). 

Первый этап работы заключается в предварительном ознакомлении с темой, с проблемой, выбранной объектом исследования. Для этой цели настоятельно рекомендуется просматривать текущую информацию СМИ: газеты и журналы самого широкого спектра, а также информационные радио- и телепередачи. 

На втором этапе необходимо просмотреть периодические научные издания обществоведческой тематики, выбирая публикации по интересующей теме. В ходе работы Вы формируете своеобразную базу данных, историографию проблемы, в которую вносите авторов, названия статей и источник публикации. 

На третьем этапе целесообразно обратиться к специализированным исследованиям, издающимися отдельными монографиями. Материалы, относящиеся к социологическим проблемам самого разного плана, достаточно полно представлены также в Интернете, как на сайтах образовательных порталов, так и в ресурсах специализированных сайтов. 

По мере накопления Вашей базы данных и соответствующей информации, можно переходить к непосредственному составлению реферата. Наиболее грубейшие недочеты, встречающиеся в рефератах, это использование устаревшей информации; попытка выдать за работу над рефератом механически переписанную информацию из какого-либо справочника; обычно эти «рефераты» страдают и третьим грубым недочетом – узостью источниковой базы. 

Подобные работы приниматься не будут. Самое главное, необходимо сразу усвоить, что реферат по социологии нельзя написать «сходу», «в один присест», необходима планомерная и основательная проработка темы исследования. 

Реферат является итогом научно-исследовательской работы студента, проводимой им самостоятельно с учетом консультаций у преподавателя. Основной целью данной формы работы является сбор, систематизация и оценка информации по наиболее острым проблемам общественной жизни. Реферат должен строиться по следующему плану:

Введение (обосновывается актуальность темы, характеризуются основные подходы к выбранной проблеме)

I.      Изложение проблемы реферата

II.     Анализ литературы, изученной по проблеме

III.   Собственные выводы и комментарии

Заключение

Список литературы и источников (не менее 10)
Объем реферата: минимум 8-10 страниц печатного текста (Times New Roman, размер 12, интервал 1,5).  

С учетом динамичности развития социальных отношений, студент может определить свою тему реферата и заблаговременно сообщить ее преподавателю. Последний срок сдачи рефератов – 2 ноября 2009 года. Защита рефератов состоится в ноябре-декабре 2009 года. После 2 ноября реферат не принимается, а трансформируется в дополнительный вопрос на зачёте. Совпадение тем у студентов одной группы нежелательно! 
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