
Тема 1. Введение. Понятие муниципального уровня. Предмет, цели и задачи дисциплины «Система социальной работы на муниципальном уровне» 

1. Основные термины и понятия спецкурса «Система социальной работы на муниципальном уровне». 
2. Местное самоуправление – понятие, общие правовые, территориальные организационные и экономические принципы организации местного самоуправления в РФ.
3. Основные вопросы местного значения, межмуниципальное сотрудничество, устав муниципального образования. 
4. Формы и методы социальной работы на муниципальном уровне.

5. Значение курса «Система социальной работы на муниципальном уровне» в практической деятельности социального работника.
С 1 января 2006 года вступил в силу новый Федеральный закон "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" от 6 октября 2003 г. №131-ФЗ, с изменениями на 21 июля 2005 года. Основной целью Федерального закона было устранение неопределённостей в разграничении предметов ведения и полномочий между органами государственной власти и органами местного самоуправления. Именно с этой целью была введена единая структура территориальной организации местного самоуправления. Местное самоуправление — одна из форм реализации народом принадлежащей ему власти, а именно, - децентрализованная форма управления, предполагающая самостоятельность и автономность местных органов, которые выступают органами местных самоуправляющихся территориальных сообществ.
ФЗ-131 определил основные понятия и принципы местного самоуправления:

муниципальное образование - городское, сельское поселение, несколько поселений, объединенных общей территорией, часть поселения, иная населенная территория, предусмотренная настоящим Федеральным законом, в пределах которых осуществляется местное самоуправление, имеются муниципальная собственность, местный бюджет и выборные органы местного самоуправления; 
вопросы местного значения - вопросы непосредственного обеспечения жизнедеятельности населения муниципального образования, отнесенные к таковым уставом муниципального образования в соответствии с Конституцией Российской Федерации, настоящим Федеральным законом, законами субъектов Российской Федерации;
местный референдум - голосование граждан по вопросам местного значения; 

органы местного самоуправления - выборные и другие органы, наделенные полномочиями на решение вопросов местного значения и не входящие в систему органов государственной власти; 

представительный орган местного самоуправления - выборный орган местного самоуправления, обладающий правом представлять интересы населения и принимать от его имени решения, действующие на территории муниципального образования; 
должностное лицо местного самоуправления - выборное либо работающее по контракту (трудовому договору) лицо, выполняющее организационно-распорядительные функции в органах местного самоуправления и не относящееся к категории государственных служащих; 

выборное должностное лицо местного самоуправления - должностное лицо, избранное населением непосредственно или представительным органом местного самоуправления из своего состава, наделенное согласно уставу муниципального образования полномочиями на решение вопросов местного значения; 

муниципальная собственность - собственность муниципального образования;
местные налоги и сборы - налоги и сборы, устанавливаемые органами местного самоуправления самостоятельно;

муниципальная служба - профессиональная деятельность на постоянной основе в органах местного самоуправления по исполнению их полномочий.

2. Термины "муниципальный" и "местный" и словосочетания с этими терминами применяются в отношении органов местного самоуправления, предприятий, учреждений и организаций, объектов собственности и других объектов, целевое назначение которых связано с осуществлением функций местного самоуправления, а также в иных случаях, касающихся осуществления населением местного самоуправления.

Субъекты федерации делятся на городские округа и муниципальные районы (состоящие из городских и сельских поселений) и внутригородские территории городов федерального значения.

Территории Субъектов РФ делятся на муниципальные районы, городские округа, городские поселения и сельские поселения. В состав муниципальных районов входят территории городских и (или) сельских поселений. Территориальные единицы входят в состав городского округа, городского или сельского поселения. Категории административно-территориальных единиц:

· муниципальный район; 

· городской округ; (может иметь внутригородские районы) 

· городское поселение; 

· сельское поселение;
· межселенная территория.
Категории территориальных единиц:

1. городские населённые пункты: 

· город; 

· посёлок; 

2. сельские населённые пункты: 

· село; 

· деревня; 

· хутор; 

· станция; 
· станица;
· разъезд; 

· иные сельские населённые пункты. 

В некоторых субъектах РФ территория муниципального района состоит из поселений и межселенных территорий (Северные районы Иркутской области, Чукотский автономный округ).

