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Первая Всероссийская научно-методическая конференция – 2012: новый уровень освоения инновационных продуктов и технологий в вузе

12 октября 2012 года на базе Института социальных наук Иркутского государственного университета прошла Всероссийская научно-методическая конференция «Активные формы и методы обучения в формировании профессиональных компетенций: освоение российскими вузами инновационных продуктов и технологий». Конференции предшествовал целый ряд мероприятий, проведенных в рамках программы стратегического развития ФГБОУ ВПО «Иркутский государственный университет» на 2012 – 2016 годы (конференция по производственным практикам с участием работодателей, круглый стол по обмену опытом научной и учебно-методической работы в российских вузах и др.).
Организатором конференции выступила Социологическая лаборатория региональных проблем и инноваций ИСН и НИЧ ФГБОУ ВПО «ИГУ» (зав. лабораторией, доктор социологических наук, профессор Т.И. Грабельных).
Цель конференции - формирование научно-образовательного дискурса профессорско-преподавательского состава российских вузов (национальных исследовательских университетов, классических, технических и педагогических вузов) на предмет профессиональной применимости активных форм и методов обучения в условиях многоуровневой системы высшего образования и введения ФГОС и освоения вузами инновационных продуктов и технологий.

Всего на конференции было зарегистрировано более 100 чел. На конференцию прибыли представители профессорско-преподавательского состава национальных исследовательских университетов, классических, технических и педагогических вузов из городов - Москвы, Ярославля, Нижнего Новгорода, Магнитогорска, Оренбурга, Бийска, Петропавловска-Камчатского и др.
По признанию участников конференции, проведенное мероприятие открывает новые возможности конструктивного взаимодействия, сотрудничества и партнерства российских вузов по вопросам формирования профессиональных компетенций выпускников в научно-образовательном пространстве России.
С приветственным словом к участникам конференции выступили: первый проректор ФГБОУ ВПО «ИГУ», проректор по учебной работе, доктор биологических наук, профессор Игорь Нэрисович Гутник; проректор по учебно-методической работе ФГБОУ ВПО «Иркутский государственный лингвистический университет», кандидат педагогических наук, доцент, доктор лингвистики Университета Париж-8 (Франция) Елена Владимировна Апанович; проректор по учебной работе и международной деятельности ФГБОУ ВПО «Байкальский государственный университет экономики и права», доктор экономических наук, профессор Татьяна Георгиевна Озерникова.

На пленарном заседании представили доклады и презентации: доцент кафедры государственного и муниципального управления ИСН ИГУ, ученый секретарь Совета ректоров вузов Иркутской области, кандидат экономических наук, доцент Виктор Петрович Чебунин (г. Иркутск); зав. кафедрой лингводидактики и инновационных технологий, аналитик УЦИП ФГБОУ ВПО «ИГЛУ», кандидат педагогических наук, доцент Анжела Анатольевна Казанцева (г. Иркутск); доцент кафедры иностранных языков ФГБОУ ВПО «Национальный исследовательский университет «МИЭТ», кандидат педагогических наук Ирина Ивановна Опешанская (г. Москва); проректор ФГБОУ ВПО «БГУЭП» по воспитательной и профориентационной работе, кандидат экономических наук, доцент Алексей Васильевич Скавитин (г. Иркутск); начальник отдела практик содействия трудоустройству студентов НИ ИрГТУ Наталья Ивановна Донченко (г. Иркутск); доцент кафедры социологии организаций и социальных технологий РГГУ, кандидат социологических наук, доцент Виталий Вениаминович Чернов (г. Москва); зам. директора МИЭЛ ИГУ по информатизации, доцент кафедры естественных дисциплин, кандидат педагогических наук Татьяна Дмитриевна Ахмеджанова (г. Иркутск); зав. кафедрой педагогики ФГБОУ ВПО «Иркутский государственный лингвистический университет», кандидат педагогических наук, доцент Людмила Анатольевна Иванова (г. Иркутск); доцент кафедры финансового менеджмента Байкальской международной бизнес-школы ИГУ Наталья Геннадьевна Бобкова (г. Иркутск); зав. кафедрой всеобщей истории и методики преподавания истории и обществознания ФГБОУ ВПО «Оренбургский государственный педагогический университет», доктор исторических наук, профессор Равиля Рахимяновна Хисамутдинова (г. Оренбург); доцент кафедры технологии машиностроения ФГБОУ ВПО «Магнитогорский государственный технический университет им. Г.И. Носова», кандидат технических наук, доцент Сергей Анатольевич Кургузов (г. Магнитогорск).
В выступлениях были освещены актуальнейшие вопросы взаимосвязи образовательных, научных и производственных технологий в вузе в контексте анализа и оценки ситуации в регионе, реализации инноваций в гуманитарной сфере, спроса и практической применимости иностранного языка в вузе в аспекте оригинальности методов и методик, оценки качества учебного процесса потребителями образовательных услуг, применения элементов дистанционного обучения в учебном процессе, новых форм контроля во внутривузовской системе оценки качества педагогического образования в условиях реализации ФГОС и др.
Данная конференция способствовала усилению консолидации как внутри научно-образовательного пространства Иркутского государственного университета в лице таких институтов как Институт социальных наук, Международный институт экономики и лингвистики, Байкальская международная бизнес-школа ИГУ, Юридический институт ИГУ и др., так и научно-образовательного сообщества иркутских вузов (ФГБОУ ВПО «ИГУ», ФГБОУ ВПО «ИГЛУ», ФГБОУ ВПО «БГУЭП», НИ ИрГТУ).
